

“套路贷”“校园贷”为何紧盯大学生

大学生该补补财商课了



“史上最快!无须担保,3分钟下款!”“随借随贷,上门服务,个人信息绝对保密!”只要动一动手指,在网络上填写相关资料,就能预支消费。看到这样的字眼,你是不是很心动?

“馅饼”背后,却是巨大的陷阱。不久前,深圳警方经过数月侦查,摧毁了一个侵害300多名在校大学生、涉案金额1000多万元的“套路贷”诈骗团伙。此前,大学生因为拖欠贷款而被催逼的案例更是屡见不鲜。与套路不断、花样翻新的各种校园贷相比,大学生的财商素养显得很匮乏——数据显示,38%的大学生不会对生活费的使用进行计划和安排,超三成大学生曾入不敷出。

日前,银保监会会同公安部、国家市场监督管理总局、中国人民银行联合印发通知,严厉打击面向在校学生非法发放贷款,发放无指定用途贷款,或以提供服务、销售商品为名,实际收取高额利息(费用)变相发放贷款行为。除了必要的监管措施外,大学生要树立什么样的财富观和消费观?他们需要什么样的财商教育?又该如何补上这一课?

大学生财商素养引人忧

这几天,长春某高校辅导员李琳又收到一条“催债”短信:“xx 恶意拖欠我公司贷款,已涉嫌金融机构诈骗罪,若再不还款,我公司将采取必要的法律措施。”

对于类似短信,李琳早已见怪不怪——这是她的学生在贷款时将联系人填了自己:“校园里到处都是借贷小广告,很多学生受到诱惑,钱不够花就会去借钱,很容易陷入被逼债的困境。”

“大一时家里打了一个学期的钱,我也没有什么计划,经常买买买,还冲动消

费,最后一个月没生活费了,只好找爸妈要钱。”北京某师范学院大三学生张青告诉记者,身边很多同学都是“月初宽裕,月底拮据”,不好意思跟家长开口,就只好“借钱度日”。

除了贷款消费、借钱度日外,大学生财商素养欠缺还表现在对互联网金融风险的甄别能力不足上。

看到校园广告上“收益率高达20%”的宣传语,山西某大学学生赵宇将父母给的一个学期的生活费都投进了某小额信贷

公司的理财产品上。可只有前两个月按时收到了投资收益,第三个月就怎么也联系不上对方了。

近年来,随着理财方式的丰富和理财金额门槛的降低,不少大学生不再是纯粹的消费者,他们也期待着能让财富增值而加入理财大军。“市场上各种金融理财产品投资收益普遍下降,但90后大学生的理财预期却很高,不少人认为市场上是存在利率很高、风险很低的投资理财产品的,这很不成熟。”一位业内人士告诉记者。

缺位的财商教育

“目前90后大学生存在四方面财商特征:财商观念存在明显误区;消费社会化和消费无计划性并存;理财意识勃发和财商素养欠缺;互联网金融接受度高但风险甄别能力不足。”清华大学媒介调查实验室主任赵曙光表示。

“家长不会、学校不教、社会少有。”浙江某高校辅导员柯俊也总是遇到这种“财商教育缺位的尴尬”。目睹学生超前、盲目花费等带来的危害后,他会有意识地向学生

宣讲一些财商知识,但因为不是相关专业出身,总是觉得力不从心。

“国内大学生在青少年阶段,普遍没有过管理收入与支出的亲身体验。”东北财经大学会计学院院长方红星表示,国内财商教育“是个空白”,“基础教育阶段没有,专门开设财商教育的高校很少,个别学校会有关于个人理财的讲座,但一般没有系统开设这方面课程。”

“我自己会主动学习相关知识,但多

是从网上看一些通俗易懂的文章。”张青表示,自己从未选修过关于理财类的课程,也未听说学校开设了相关课程。

此外,家庭教育的缺乏也是大学生财商素养欠缺的重要原因。“父母只告诉孩子要去赚钱,却没有告诉孩子如何去认知金钱。”中南财经政法大学会计学院副教授柳光强认为,大部分父母会将自己的财富观念传授给子女,但教给子女如何理财的父母却寥寥。

三方合力,补足财商教育短板

大学生的财商教育课,到底应该如何补?

方红星认为,财商教育应该多管齐下,不仅在学校开设专门课程,还要将其渗透在日常的教育体系中:“比如新生入学教育,辅导员教育以及各种讲座中。值得注意的是,目前国内在开设系统性的财商选修课程方面还缺乏经验。如果有高校能够自主尝试,积攒一定经验之后,再进行推广,成效会更显著。”

财商教育课,又应该讲些什么?几个月前,中国财经素养教育协同创新中心首次正式发布了从幼儿园到大学阶段的

《中国财经素养教育标准框架》全文。中国教育科学研究院高等教育研究所所长张男星认为:“在幼儿园阶段,让孩子懂得‘付出劳动才有收入、有收入才能消费’的观念;在小学阶段引导孩子懂得什么是合理消费;在中学能制作家庭商品消费清单表;在大学能为自己和家庭制定理性的投资计划等,引导他们在财经生活中实现财富价值,提升人生境界。”

张男星还强调,在财经素养教育中,家庭的作用不可忽视:“家长要在财经素养教育中发挥重要作用,从最简朴的劳动、零钱、交易等细节培养孩子关于经济

生活的正确认识、行动规则和基本态度。”

来自北京的张先生则告诉记者,他的两个孩子都是在校大学生。在生活中,他会要求孩子们规划每月生活费并记录每笔支出,同时鼓励孩子们在不影响学习的前提下,勤工俭学,体会用双手创造财富的成就感。

“大学生也应该主动阅读一些经济类书籍,补足欠缺的财经知识。同时,遇到问题要多与家长老师沟通,而不仅仅自己做决策。”柳光强说。

据《光明日报》

@兰溪商家,手机收款当心有人利用支付截图作假

现如今,类似支付宝、微信、QQ钱包等各种各样的支付方式越来越多,这让老百姓的消费越来越便捷了。不过,一些不法分子也开始在手机支付上动起了歪脑筋。

最近网上有则新闻引起了不少人的关注。报道称重庆有一个小伙利用餐馆王大妈不懂网上支付的弱点,反复用付款截图骗人。该男子每天到王大妈店里点一份标价为11元钱的盖浇饭,在手机“支付”后也只是给王大妈看一眼支付界面。后来因为王大妈安装了语音播报,他给王大妈看支付界面截图的时候,王大妈发现并没有播报语音,在追问下,该男子终于承认他以往给王大妈看的都是支付截图。最后经过调解,王大妈同意小伙支付欠款300元钱,此后不再追究他的责任。

记者从兰溪警方处了解到,类似的骗局在各地时有发生。为此,警方特别提醒兰溪的商家们,在手机收款时要提高警惕和防范意识,注意观察来店人员的付款举动,留心可疑人员;用手机收款的,要把手机设置成到账语音提醒功能,确认付款到账后再出售商品。商家之间要相互照应,一旦有情况,要迅速召集周边人,携手联防,共同打击违法犯罪;同行业间要建立微信群等交流平台,发现可疑人员和情况及时在行业群里发布提醒。最好在店里安装监控录像、报警器等安防设备,若被盜或被骗要及时报警,保留案发现场,以便民警能及时了解情况,尽早破案。发现身边有可疑情况的也应及时拨打110报警,为警方提供破案线索。

记者 金雪琼

兰溪市教工幼儿园校园雨污水改造及户外场地等改造工程招标公告

项目编号:2018-087号

兰溪市教工幼儿园校园雨污水改造及户外场地等改造工程;本次项目的工程造价约96万元,建设地址位于兰溪市教工幼儿园,项目业主为兰溪市教工幼儿园(委托代理机构浙江明达工程造价咨询有限公司),资金来源均为财政拨款。项目已具备招标条件,现对该项目工程进行公开招标。

一、本次招标内容:1、施工范围:施工图所示范围工程;2、计划工期40日历天;3、工程质量要求:不低于国家相关验收的合格标准。

二、投标人资格条件、要求:
(一)投标人:具有市政公用工程三级(含)以上资质的施工企业(仅限兰溪市注册企业)(本工程不接受联合体投标);

(二)拟派项目负责人:具有市政公用工程专业二级及以上资质的建造师,拟派的项目经理(建造师)不得有在建合同工程且为本单位在职人员(须提供当地社保机构出具的社保缴纳单)。
三、其他事项详见兰溪公共资源交易中心网(<http://ztlb.lx.gov.cn>)。

联系人:张老师、黄女士、周先生
联系电话:13857900616、18395916953(726953)、0579-88138522

兰溪市教工幼儿园
兰溪市建设工程招投标管理办公室
浙江明达工程造价咨询有限公司

2018年7月12日

节约用水
从点滴开始



兰江导报 宣